

보도	2026.3.20.(금) 석간	배포	2026.3.19.(목)		
담당부서	중소금융감독국 건전경영팀	책임자	팀 장	이윤선	(02-3145-6773)
		담당자	선 임	김우중	(02-3145-6794)

2025년 저축은행 및 상호금융조합 영업실적(잠정)

※ 본 자료는 '25.12월말 현재 영업 중인 저축은행 및 상호금융조합의 잠정치로, 향후 결산 과정 등을 통해 변동될 수 있음

I. 저축은행

1 재무 현황

- 총자산은 '25년말 118.0조원으로 전년말(120.9조원) 대비 $\Delta 2.9$ 조원 ($\downarrow 2.4\%$) 감소
 - 이는 부실 PF성 대출 정리, 경기회복 지연 등으로 기업대출 위주로 대출자산이 감소*($\Delta 4.4$ 조원)한 데 주로 기인
 - * 기업대출 : ('24말) 49.4조원 \rightarrow ('25말) 46.2조원 ($\Delta 3.2$ 조원($\downarrow 6.5\%$) 감소)
 - 가계대출 : ('24말) 40.4조원 \rightarrow ('25말) 39.6조원 ($\Delta 0.8$ 조원($\downarrow 2.1\%$) 감소)
- 수신은 99.0조원으로 대출 감소 등의 영향으로 전년말(102.2조원) 대비 $\Delta 3.2$ 조원($\downarrow 3.2\%$) 감소
- 자기자본은 15.2조원으로 순이익 시현에 따른 이익잉여금 증가 등으로 전년말(14.5조원) 대비 $+0.7$ 조원($\uparrow 4.7\%$) 증가

저축은행 자산·부채 현황

(단위 : 억원, %)

자 산	'24년말(A)	'25년말(B)	증감(률)(B-A)	부채·자본	'24년말(A)	'25년말(B)	증감(률)(B-A)
	총자산	1,209,024	1,179,547		$\Delta 29,477$ ($\Delta 2.4$)	총부채	1,064,143
(대출금)	979,210	934,985	$\Delta 44,225$ ($\Delta 4.5$)	(예수부채)	1,022,204	989,786	$\Delta 32,418$ ($\Delta 3.2$)
(기 타)	229,814	244,562	$+14,748$ ($+6.4$)	자기자본	144,881	151,722	$+6,841$ ($+4.7$)

2

손익 현황

- '25년 순이익은 4,173억원으로 전년(△4,232억원) 대비 흑자 전환
 - 이자이익은 소폭 감소(△427억원)하였으나, 부실여신 감축* 등에 따라 대손비용이 감소(△4,551억원)한데 주로 기인
- * 고정이하여신비율(% , %p) : ('23말) 7.75(↑3.67) → ('24말) 10.68(↑2.93) → ('25말) 8.43(↓2.25)

저축은행 손익 현황

(단위: 억원, %)

구 분	'24년(A)	'25년(B)	증 감(B-A)	증감률(%)
영업손익(A=@+b)-c-d)	△4,589	4,219	+8,808	흑자전환
이자이익 ①	54,583	54,156	△427	(△0.8)
이자수익	95,955	88,528	△7,427	(△7.7)
이자비용	41,373	34,373	△7,000	(△16.9)
비이자이익 ②	△5,891	△686	+5,205	적자축소
비 용				
판매및관리비③	16,085	16,606	+521	(+3.2)
대손충당금전입액 ④	37,196	32,645	△4,551	(△12.2)
영업외손익 등(B)	357	△46	△403	적자전환
당기순이익(A+B)	△4,232	4,173	+8,405	흑자전환

3

자산건전성 현황

- '25년말 연체율은 6.04%로 전년말(8.52%) 대비 △2.48%p 하락
 - 가계대출 연체율은 4.67%로 전년말(4.53%) 대비 +0.14%p 상승한 반면, 기업대출 연체율은 8.00%로 전년말(12.81%) 대비 △4.81%p 하락
- '25년말 고정이하여신비율은 8.43%로 전년말(10.68%) 대비 △2.25%p 하락
 - 대손충당금적립률(규제비율 100%)은 111.3%로 전년말(113.1%) 대비 △1.8%p 하락

저축은행 자산건전성 현황

(단위 : %, %p)

구 분	'23년말	'24년말(A)	'25년말(B)	증 감(B-A)
연 체 율	6.55	8.52	6.04	△2.48
고정이하여신비율	7.75	10.68	8.43	△2.25
대손충당금적립률 ¹⁾	113.8	113.1	111.3	△1.8

1) 대손충당금 실적립액/요적립액 (미사용약정 포함)

4

자본적정성 현황

□ '25년말 자기자본비율*은 15.85%로 전년말(14.98%) 대비 상승(↑0.87%p)

* 규제비율 : 자산 1조 미만 7%, 자산 1조 이상 8%

- 순이익 시현 등으로 자기자본이 증가(+0.7조원, ↑4.5%)하고 대출 감소 등에 따라 위험가중자산이 감소(△1.2조원, ↓1.2%)한 데 기인

저축은행 BIS기준 자기자본비율 현황

(단위 : 억원, %, %p)

구 분	'23년말	'24년말(A)	'25년말(B)	증 감(B-A)	증감률
BIS기준 자기자본 (A)	155,681	153,168	160,084	+6,916	(+4.5)
위험가중자산 (B)	1,084,985	1,022,520	1,010,061	△12,459	(△1.2)
BIS비율 (A/B)	14.35	14.98	15.85	+0.87	(+5.8)

II. 상호금융조합

1

재무 현황

□ 총자산은 '25년말 790.0조원으로 전년말(757.6조원) 대비 +32.4조원 (↑4.3%) 증가

- 총여신은 540.2조원으로 전년말(522.1조원) 대비 +18.1조원(↑3.5%) 증가*

* 가계대출 +5.3조원 증가(↑2.5%), 기업대출 +12.3조원 증가(↑4.2%)

□ 총수신은 675.6조원으로 전년말(646.6조원) 대비 +29.0조원(↑4.5%) 증가

상호금융조합 자산·부채 현황

(단위 : 조원, %)

구 분	자 산 ^{주)}	'24년말(A)	'25년말(B)	증감(률)(B-A)		부 채	'24년말(A)	'25년말(B)	증감(률)(B-A)	
신 협	총자산	152.8	160.5	+7.7	(+5.0)	총부채	142.7	150.9	8.2	(+5.7)
	(여신)	106.9	107.8	+0.9	(+0.8)	(수신)	138.6	145.7	7.1	(+5.1)
농 협	총자산	542.9	566.3	+23.4	(+4.3)	총부채	504.1	526.5	22.4	(+4.4)
	(여신)	371.7	388.8	+17.1	(+4.6)	(수신)	455.3	475.9	20.6	(+4.5)
수 협	총자산	47.7	48.2	+0.5	(+1.0)	총부채	46.1	46.6	0.5	(+1.1)
	(여신)	34.5	34.1	△0.4	(△1.2)	(수신)	40.9	41.5	0.6	(+1.5)
산 림	총자산	14.2	15.1	+0.9	(+6.3)	총부채	12.8	13.6	0.8	(+6.2)
	(여신)	9.0	9.4	+0.4	(+4.4)	(수신)	11.8	12.4	0.6	(+5.1)
합 계	총자산	757.6	790.0	+32.4	(+4.3)	총부채	705.7	737.6	31.9	(+4.5)
	(여신)	522.1	540.2	+18.1	(+3.5)	(수신)	646.6	675.6	29.0	(+4.5)

주) 농협 1,110개, 신협 862개, 산림 141개, 수협 90개 등 총 2,203개 조합의 총자산이며, 조합당 평균자산은 3,586억원으로 '24년말(3,431억원) 대비 155억원 증가(↑4.5%)

2

손익 현황

- '25년 당기순이익은 8,861억원으로 전년(1조 490억원) 대비 △1,629억원 감소(↓15.5%)
- 신용사업부문(금융) 순이익(4조 2,473억원)은 이자이익 감소 등으로 전년(4조 7,231억원) 대비 △4,758억원(↓10.1%) 감소
- 경제사업부문은 적자 규모 축소(△3조 6,741억원^{'24년} → △3조 3,612억원^{'25년})

상호금융조합 손익 현황

(단위 : 억원, %)

구 분	'24년(A)			'25년(B)			증감(B-A)			
	신용	경제 ^{주)}	합계	신용	경제 ^{주)}	합계	신용	경제 ^{주)}	합계	증감률
신 협	△3,615	112	△3,503	△3,381	104	△3,277	+234	△8	+226	적자축소
농 협	52,694	△36,230	16,464	46,206	△33,595	12,611	△6,488	+2,635	△3,853	(△23.4)
수 협	△1,417	△1,290	△2,707	326	△952	△626	+1,743	+338	+2,081	적자축소
산 립	△431	667	236	△678	831	153	△247	+164	△83	(△35.2)
합 계	47,231	△36,741	10,490	42,473	△33,612	8,861	△4,758	+3,129	△1,629	(△15.5)

주) <신협> 복지사업, <농협> 농식품 판매, <수협> 수산물 판매, <산림조합> 임산물 유통 등

3

자산건전성 현황

- '25년말 연체율은 4.62%로 전년말(4.54%) 대비 +0.08%p 상승
- 가계대출 연체율은 1.93%로 전년말(1.91%) 대비 +0.02%p 상승, 기업대출 연체율은 6.83%로 전년말(6.75%) 대비 +0.08%p 상승
- 고정이하여신비율은 5.55%로 전년말(5.26%) 대비 +0.29%p 상승
- 대손충당금적립률(규제비율 100%)은 115.6%로 전년말(119.3%) 대비 △3.7%p 하락

상호금융조합 연체율 및 고정이하여신비율 현황

(단위 : %, %p)

구 분	연체율			고정이하여신비율		
	'24년말(A)	'25년말(B)	증감(B-A)	'24년말(A)	'25년말(B)	증감(B-A)
신 협	6.03	4.83	△1.20	7.08	5.78	△1.30
농 협	3.88	4.44	+0.56	4.53	5.35	+0.82
수 협	6.74	5.72	△1.02	7.20	6.54	△0.66
산 립	5.68	5.81	+0.13	6.58	7.62	+1.04
합 계	4.54	4.62	+0.08	5.26	5.55	+0.29

4

자본적정성 현황

□ '25년말 순자본비율*은 7.95%로 전년말(8.13%) 대비 $\Delta 0.18\%p$ 하락

* 규제비율 : 신탁·수협·산림조합 2%, 농협 5%

상호금융조합 순자본비율 현황

(단위 : %, %p)

구분	신탁	농협	수협	산림	상호금융
'24년말(A)	6.87	8.68	4.90	10.98	8.13
'25년말(B)	6.32	8.59	4.76	10.85	7.95
증감(B-A)	$\Delta 0.55$	$\Delta 0.09$	$\Delta 0.14$	$\Delta 0.13$	$\Delta 0.18$

III. 평가 및 감독방향

□ '25년 저축은행의 순이익은 전년 적자에서 흑자로 개선된 반면, 상호금융조합의 순이익은 이자이익 축소 등으로 전년 대비 감소

□ '25년말 저축은행 연체율*은 적극적인 연체정리, 부실여신 감축 등에 따라 큰 폭으로 하락

* 저축은행 연체율(% , %p) : ('23말) 6.55 \rightarrow ('24말) 8.52($\uparrow 1.97$) \rightarrow ('25말) 6.04($\downarrow 2.48$)

○ 상호금융조합 연체율은 소폭 상승했으나, 연체정리 노력 등으로 상승세는 다소 둔화*

* 상호금융조합 연체율(% , %p) : ('23말) 2.97 \rightarrow ('24말) 4.54($\uparrow 1.57$) \rightarrow ('25말) 4.62($\uparrow 0.08$)

○ 한편, 저축은행 및 상호금융 업권 모두 자본비율 등 손실흡수능력은 양호한 수준

□ '26년에도 대내외 경제 불확실성이 지속되고 있으므로 충분한 대손충당금 적립 등을 통해 손실흡수능력을 지속 제고해 나가는 한편,

○ PF 부실사업장 경·공매, 자율매각 등 부실자산 정리를 통한 건전성 제고를 유도할 계획

☞ 본 자료를 인용하여 보도할 경우에는 출처를 표기하여 주시기 바랍니다.(<http://www.fss.or.kr>)